

# 关于金融管理信息化建设框架研究

王露露

(贵州电子商务职业技术学院, 贵州 贵阳 551400)

**摘要:**我国当前已经迈进了信息时代,各种信息技术在各个领域内得到了广泛应用,也推动了金融行业的改革和创新。金融管理受到信息技术的影响,也逐渐拓宽了自身的发展空间。面对日益发展壮大的金融行业,企业需要对其进行深入研究,致力于建设金融管理信息化框架,探索出更多新型资源,对其统筹规划与合理分配,发挥出信息技术在金融管理系统中应有的作用,以期为企业寻找更加合理的战略发展模式。鉴于此,本文围绕金融管理信息化建设框架的情况,首先简述了加强建设的意义,其次分析了影响因素,最后详细提出了信息化框架建设的策略。

**关键词:**金融管理 信息化建设 框架 策略 意义

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.15.13

信息技术的出现使得金融管理得到了长久发展,为企业的生产方式提供了创新途径,也带来了更多拓宽发展渠道的机会。对于金融管理信息化建设框架的研究,可有效加强信息收集和处理,利用现代方法实现金融管理数据信息的使用,降低了金融风险的发生概率,提高了企业金融管理的能力,对于构建和谐的市场环境具有积极作用<sup>[1-2]</sup>。

## 一、加强金融管理信息化框架建设的重要意义

### (一) 有助于资源获得优化配置

在我国整体经济发展的背景下,各个国际企业之间的交流也日益频繁。一些大型企业开始尝试采取创设子公司的方式,用以达到拓宽自身工作范围的目的。但子公司有时或不在同一个国家领土内,双方的距离较远,在这种情况下会使得沟通与内容传递工作难度较大,完成效率不高。企业可通过加强信息化建设的发放时,促使内部资源的分配更加合理,为今后的战略调控夯实基础。保证所有管理人员能够在较短的时间内,迅速了解到最新的方案内容,从而辅助其顺利完成同步调控工作。

### (二) 有助于提高企业自身实力

随着我国市场的发展,企业在现实中需要面临的挑战数量也有所增加,要求企业的管理层要牢牢把握好市场的动态变化,以此为根基实施相应的调控措施。尤其对于部分金融企业来讲,只有优化自身的发展模式,不断提升自身的信息化水平和管理能力,立体式落实全面改革战略,才能显著提升自身的综合实力,在未来的日常工作中,企业也会获得更高的利润与社会经济效益。

### (三) 有助于强化企业内部监督

企业在早期开展金融管理工作之时,由于信息流通不

够通畅,会使得管理人员难以了解系统的金融水平。企业内部通常会存在较大的管理信息量,而只有加强了金融管理之后,才能使企业管理层更好地掌握金融动向,掌控企业当前的实际运行情况。对于未来发展中可能会存在的任何风险,都需要企业提前进行预防与管理,用以确保企业在较短的时间内做出最科学的决策。企业也能通过信息技术的使用对内部金融情况进行监管,找到其中存在的不足之处,对遇到的问题持续改善。长此以往,企业自身的市场竞争力便能得到全面提升,也实现了信息化建设过程中的信息全方位共享的目标<sup>[3-4]</sup>。

## 二、影响当前金融管理体系建设的因素

### (一) 市场因素

在金融管理体系建设中,其首要影响因素便在于市场因素。由于金融业务和网络安全方面的限制,使业务范围受到了局限,也出现了各类网络安全问题,使得金融业务难以涉及更多领域,出现了一定程度的损失。金融领域中本身便具有利率变动的问题,容易形成金融经济发展中的风险隐患,限制了金融经济的发展和 innovation,优势还会发生金融经济发展内驱力不足等现象。在宏观调控的作用下,对于市场经济的管理,也容易令市场自我调节作用难以在金融经济创新和发展中得到展现。

### (二) 思想理念因素

我国经济发展在过去较长一段时间内实行了计划经济体制,但在时代不断前进的今天,仍然在某些行业领域中看到计划经济的身影,不利于经济发展建设的促进。尽管已经建立了较为成熟的社会主义市场经济机制,但由于在落实实际工作时未能摆脱传统落后的思想,企业尚未对金

融行业具有较为全面的理解与把控，缺少广度、深度层面的研究和探索，将无法获得与其的发展和创新发展成效。

### （三）金融风险因素

在金融创新之时通常会对金融发展的外部环境产生一些影响，尽管在此期间会存在机遇，但也同样需要企业看到背后隐含的风险。从发生风险问题的主要原因来说，是由于部分工作人员没有认清本行业的本质，缺少规避风险的能力。当经济发展出现波动后，则容易对金融经济创新产生影响，二者之间存在内部关系，但当前无法根据存在的金融风险做出高效的评估和控制计划，使得目前的金融市场中存在较多不确定的因素，仍然需要企业做好风险防控工作。

### （四）公共监督因素

我国领土幅员辽阔，监督工作中难以进行全面监管，只能将监管的权力下放到公共监督中。如果在当地出现了某企业在行业内“一枝独秀”的问题，便会让其他企业失去竞争力，对于市场环境的优化极为不利。

## 三、金融管理信息化框架的建设策略

### （一）抓住金融市场的核心与重点

在金融管理信息化框架建设的过程中，企业的首要任务便是切实抓住金融市场的核心与重点内容。从目前的国家经济发展情况分析来看，我国的金融管理体系受到了社会主义市场经济发展的影响，也获得了一定的突破，对于推动我国经济金融改革和创新来讲是一把双刃剑，既包含了机遇也具有挑战的一面，具有现实意义。从信息化建设的指导作用来看，较为突出的问题是金融管理范围的扩大，其管理门槛的逐渐降低成了当前的发展趋势，在这种背景下也吸引了更多人才参与到了金融管理机制中。在我国目前的金融管理体系建设中，人民币的地位得到了提高，发生这一现象的主要原因在于政府积极的宏观调控，有助于使我国企业更好地适应国外金融体系下的市场。在经济全球化趋势深入发展之时，也对我国的金融市场产生了较大影响，不但扩大了国内金融市场的覆盖范围，也加剧了市场中商品的扩充，能够满足金融市场扩张与发展的实际需要，在客观层面上促进了金融管理体系的优化。这些现象发生的原因在于产品集中化机制的诞生，符合了当前企业信息化建设的发展趋势，也彰显出了金融管理信息化在新时代中的变革。但任何企业的发展都不能脱离政府部门的监督，需要在其监督下确保基本的秩序和规范，不仅要实现自我发展，也要具有良好的竞争气氛，使企业的发展趋势能够契合于市场的发展形势。只有在金融管理信

息化建设中抓住了金融市场的核心，才能够真正意义上促进框架构建工作的顺利开展<sup>[5-6]</sup>。

### （二）探索新的金融管理信息化框架构建路径

随着科学技术的发展，我国现已进入了信息时代，信息时代的到来也意味着更多行业和领域之间的关系得到了加深，发生了紧密融合，也为各行各业的发展带来了全新的思路和理念，也是信息化建设为企业发展提供机遇的具体呈现。但目前仍有部分传统的金融管理工作人员尚未在理念上发生转变，认为在信息时代潮流中会存在信息被泄露的风险，对于金融行业本身也是一种较大的冲击。经过权衡与分析之后可以发现，信息共享为企业带来更多的是发展的机遇，需要工作人员尝试突破传统金融管理思想的禁锢，确保金融管理信息化建设的稳步前进。从我国金融管理体系构建的角度来讲，在应用信息技术之时，可以为金融管理机制的建立提供有效途径，也能够让企业切身体会到信息技术的优势于指导性作用。更加重视金融管理体系建设中的每个环节和细节，做好信息化建设与信息技术的融合工作，展示出信息技术在金融管理中的作用和自身的优势。为了实现金融管理整体水平的提升和信息化框架的构建，则需要积极构建与完善对应的金融体系和信息平台，再将二者充分结合。与此同时，也应当根据当前的经济发展情况，对金融管理信息化框架建设的实际需求和当前状况做好信息整理与分析工作，引入多元化信息技术途径，对焦金融管理中的多项指标使其得到具体的优化处理。这样才能确保在金融管理体系建设中，信息技术能够得到普遍、广泛、高效地应用<sup>[7]</sup>。

### （三）通过问题分析整理打破金融体系内部局限

在信息化思想引导下，其客观上推动了金融体系建设的完善，也促进了二者融合条件下金融体系信息化框架建设的高效化发展，但在此基础上也同样对于工作人员提出了更高的要求。在工作人员实践中需要做好金融管理体制的分析，提炼出其中的关键性问题和矛盾，对局限性做出重点分析，导出涉及的数据和信息，在这种条件下制定出具有针对性的处理方案，使整个框架和体系内存在的各类问题得以更加妥善的解决和处理，用以打破金融体系内部的局限，使框架建设更具完整性、系统性。此外，在框架建设中也建立健全更加完备、灵活的监督管理机制，应当抓住金融业务中存在的边界问题，根据这一边界展开量化分析与处理。从各级政府部门的角度的分析，也需要树立信息化意识，完善信息化建设与信息技术的引入，针对信息技术的有关硬件、软件进行优化管理，加速转变金融管

理的制度建设理念。在认清当前存在问题的基础上，借鉴国内外先进管理经验和思想，在契合我国经济发展需求的基础上，使相关机制建设得到优化，进而实现金融体系的持久、稳定发展<sup>[8]</sup>。

#### （四）关注专业性金融管理人才培养

在构建金融管理信息化框架的过程中，还需要企业重视人才的力量，做好金融管理专业人才培养的工作。人才不但是工作落实的主导力量，也是一切工作得以完成的前提，人才自身也是工作任务和内容的执行者和工作成果享受着。为此，在信息时代背景下，若想加快金融管理信息化建设的速度，也要关注人力资源的整合与管理，加强人员的素质统筹，使人才的专业素养、创新能力等得到提高，在实践中探索出一条全新的发展建设道路。作为金融管理人才队伍中的一员，需要时刻维持敏感的态度和持续学习的理念，对于市场进行分析和把控，剖析与理解时代发展，在整合了金融经济原理与现代科技的基础上，实现金融管理信息化框架的建设和发展。工作人员还应该意识到创新的内涵，全方位树立创新的理念，以这一先进思想为起点指导创新行为，满足目前市场多元化发展和企业自身进步的需要。在人才对于建设中，企业可以三方面作为切入点。第一，在人才队伍建设初级阶段，需要企业制定出相对明确的人才考核标准，对工作人员展开立体式的岗前培训，致力于建设人才培养的长效机制。可通过校企合作模式的采用，与学校建立合作关系，使用教育资源将教育中的金融理念与企业的金融实践有机结合。重视校内人才的培养，尤其是其信息素养与专业素质的培育，令学生成为符合时代发展要求的高素质、综合性人才。第二，企业需要对当前内部人才队伍的长期建设。可考虑定期组织工作人员进行互动和学习，比如，组织研讨会的开展，期间引入实际的金融管理案例，对其中的问题进行总结，概括出现的方法，不断积累工作经验，也有利于后续工作的开展。还应当导入信息技术，建立金融管理的数据库，将关键数据信息、方法模式等进行总结和归纳。还可编制工作人员的学习手册，通过线上线下混合式培养方式

的引入，促进全体工作人员的持续成长。第三，企业要加强内部工作人员的管理，加强制度约束和文化建设，从职业素养、底线标准两方面出发，发挥出工作人员的主体作用，为金融管理信息化框架的进一步构建提供充足的人才支持<sup>[9]</sup>。

#### 四、结语

综上所述，在企业的金融管理中，信息技术发挥了极为重要的作用，使金融管理业务的整体发展效果获得了提升。因此，企业要意识到构建金融管理信息化框架的重要性，充分适应信息时代的发展潮流，通过把握金融市场的核心与重点、探索新的信息化框架路径、加强问题分析整理、关注专业性金融管理人才队伍建设等方法的应用，使企业获得更多的社会经济收益，从而带动企业又好又快发展。

#### 参考文献

- [1]张奕蕾.大数据时代背景下的金融管理信息化探讨[J].科技经济市场,2021(09):12-13.
- [2]刘蓉.企业金融管理中的信息化建设探索[J].现代企业,2021(06):94-95.
- [3]乔俊秀.试论金融项目管理在企业经营管理中的应用[J].财经界,2020(35):89-90.
- [4]黄素娟.协同创新视角下企业金融管理信息化体系的建设思考[J].佳木斯职业学院学报,2020,36(01):271-272.
- [5]梁茨欣.探究信息化建设在金融管理中的应用[J].中外企业家,2018(19):69.
- [6]陈征.金融管理中信息化建设存在的不足与采取措施[J].中国市场,2017(22):71-72.
- [7]刘莎.金融管理信息化建设框架与建设途径研究[J].商场现代化,2016(25):256-257.
- [8]李娜.金融管理中信息化建设存在的问题及对策[J].商场现代化,2015(21):81-82.
- [9]王润良,王芝俊.网络计划在建筑施工企业信息化建设投资管理中应用[J].建筑管理现代化,2006(05):28-30.